



才聚雄关添底气 赋能发展增优势

——嘉峪关市以党建引领人才工作高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

近年来,嘉峪关市始终坚持党管人才原则,将党建引领贯穿人才工作的全过程、各方面,通过创新政策、搭建平台、优化服务,最大限度地引进人才、培育人才、用活人才,为推进“六个典范”城市建设、推动经济社会高质量发展提供了坚强的人才支撑和组织保证。

倾心引才 营造“近悦远来”的人才发展生态

嘉峪关市把“引才”作为人才发展的基础性工作,不断拓宽渠道、丰富形式、优化政策,切实增强对人才的吸引力。2023年,围绕科技、工业、经济、教育、卫生等领域,共引进和招聘各类人才463名。

人才引进来,更要留得住。嘉峪关市持续深入推进人才体制机制改革,2023年修订完善高层次和急需紧缺人才引进管理办法、柔性引才管理办法等制度机制4项,从住房保障、生活补助、配偶安置、子女入学、养老服务等方面提升引进人才福利待遇,全取引进的高层次急需紧缺人才最高可享受补助48万元;从继续教育、项目扶持、科研扶持等5个方面强化人才激励培养,对柔性引进的高端人才最高给予100万元的科研经费支持,推动形成具有区域竞争力的人才制度优势。

同时,嘉峪关市成立市级人才储备中心,充分发挥人才“蓄水池”“中转站”功能,创新机制破解人才引进编制紧缺难题。加大对人才的服务保障力度,投资3000余万元建成可拎包入住的人才公寓48套,每年为新就业大学生配租保障性租赁住房100套,累计为各类人才发放购房补助303万元,全力营造“近悦远来”的人才发展生态。

系统育才 提升各类人才综合素质能力

嘉峪关市坚持“培训育”与“岗位练”互补,全域搭建人才培养平台,着力培育各类高素质人才助力经济社会高质量发展。

注重分层分类“训”,纵深推进干部能力素质大提升三年行动,以强化政治训练、提升履职能力为重点,培训各层级党政干部人才6700余人次;加大技能型人才培养力度,组织开展各类职业技能培训6075人次,不断提升各类人才综合素质能力。

注重依托平台“育”,把实施人才项目作为培养人才的有力抓手,实施省市级人才项目16个,扶持资金327万元,培养产业发展、乡村振兴等各类人才1600余人次。

注重突出重点“练”,以教育、卫生领域为重点,建立长期培养与短期培训相结合、外出进修与院校学习相结合、学历教育与岗位练兵相结合的多层次培养体系,选派教育、卫生领域658名业务骨干赴知名学校、医院开展岗位锻炼与培训,推动全市教育、医疗水平迈上新台阶。



嘉峪关市索通公司生产调度中心引进的项目负责人进行现场调度。

以用为本 激发人才创新创业创造活力

人才依产而聚,产业因才而兴。随着人才集聚效应持续凸显,嘉峪关市围绕钢、铝、核、新能源、文旅、通道物流等重点产业构建的“2+6+N”产业集群,正在由蓝图变为现实。

2023年以来,嘉峪关市始终将高质量发展作为首要任务,立足“三地两点”功能定位,紧紧围绕打造产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福“六个典范”城市建设要求,造就一支堪当时代重任的党政人才,打造一支高素质国有企业人才队伍。其中,在钢、铝、核技术应用及装备制造、精细化工、文旅融合创新、现代农业等领域累

计实施省、市级人才项目44项,着力推动产业链与人才链融合发展。持续实施各类人才计划,先后选拔市领军人才、“雄关名师”和“雄关名医”,鼓励优秀人才“名”成“家”,引领带动各行各业各领域人才发展。在全省高质量发展综合考评中,嘉峪关市连续三个季度排名前3位,连续3次获得省政府奖励。

同时,嘉峪关市围绕高质量发展人才需求,以创建大师工作室、培训示范基地为重点,建成国家和省级高技能人才实训基地1个、市级重点人才培训基地4个、国家级技能大师工作室3家、省级技能大师工作室7家。全力打造人才“雁阵”梯队,2023年共有17名人才获得省级人才称号,评选第四批市级领军人才60名,综合科技进步指数水平达73.3%,居全省第二,人才赋能经济发展、推动科技创新的作用愈发凸显。

瓜州:“五心”聚力促振兴

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 侯丹杨 余 敏

隆冬时节,瓜州县广至藏族乡卓尼村“藏乡毛辣子”分拣车间里格外热闹,种植户们正忙着分拣、包装新鲜毛辣子……

“我们以党建引领释放产业活力,积极打造规模化、标准化、专业化集中连片特色种植示范基地,建成毛辣子分拣车间一处,年产毛辣子达150吨以上。”卓尼村党支部书记乔建武说,去年,卓尼村共种植毛辣子68棚,棚均收益2万元,“藏乡毛辣子”产品通过中国绿色食品发展中心审核,被认定为绿色食品A级产品。

近年来,瓜州县坚持把党建引领作为推动乡村振兴的根本保障,开展以“强村拢心、富民舒心、为民暖心、文化润心、善治安心”为内容的“五心聚力建新村”行动,引导广大党员、干部在全面推进乡村振兴中建新功。

瓜州县广至藏族乡充分发挥基层党组织在产业发展中的主导作用,坚持以项目化、小切口、能带富为重点,扶持党组织书记和党员领办创办合作社14家,培育壮大特色产业,各村集体经济年收入达到20万元以上。

冬日暖阳下,走进瓜州县西湖镇城北村,一幢幢错落有致的二层小楼令人眼前一亮,村民陆续搬入新居,开启幸福生活。

西湖镇坚持规划先行,扎实推进城北村五组166套新中式民居和40户风貌改造,同步实施红色基因传承馆、红色田园等旅游项目,使村民实现了从“住有所居”到“住有宜居”。

“新房子宽敞、采光好、暖气也热,我觉得很幸福。”城北村村民聂建鹏说。

瓜州县以“五心聚力建新村”行动为载体,统筹推进全县产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,强化农村基层党组织政治功能和组织功能。实施乡村干部“铸魂淬火”工程,组织148名村干部参加学历提升教育,招聘14名村级后备干部,增强村干部能力素质。“一村一策”实施村级集体经济提质增效计划,2023年前三季度全县村级集体经济收入达到1563.5万元,村均收入达到20.8万元。全面推广“五链”建设模式,培育党员致富能人1320名、创业致富带头人1007户,党员干部带头推广新技术20余项。总结推广“小板凳议事会”“广事好商量”等特色做法,帮助群众解决各类堵点、难点问题,以务实成果为全面推进乡村振兴蓄势赋能。

和政:“阳光税务”暖人心

新甘肃·甘肃日报记者 王 虎
通讯员 马丽萍

“新政策、新作为,个税改革又升级,五千起点得实惠,六项扣除再减税。”日前,走进和政县税务局机关大楼党建文化阵地,《赞团结、颂政策》快板词展映入眼,轻扫旁边的二维码,朗朗上口的歌词伴着节奏明快的旋律,令人回味无穷。

近年来,和政县税务局党委积极开展“党委创品牌、支部创特色、党员创先锋”党建工作“三创”活动,精心打造“党建引领、阳光税务”党建品牌,推行“阳光执法”,实现“阳光行政”,打造“阳光服务”,形成了行为规范、运转协调、公开透明、廉洁高效的税收体系。

作为业务窗口单位,和政县税务局积极推行“党建+业务”融合,不折不扣落实组合式税费支持政策,持续优化提升营商环境,服务地方经济社会发展。

为更好服务企业,和政县税务局利用微信、钉钉群等平台,及时发布税收优惠政策,确保广大纳税人缴费人应知尽知。同时,主动对接企业涉税需求,保障企业用足用好各项税收政策,让每个企业都享受到政策的优惠和红利。

甘肃国邦农业科技有限公司在发展中对现金流的需求十分迫切,与该公司对接的和政县税务局工作人员了解情况后,为企业宣讲了增值税减免的政策,缓解了公司现金流压力。“我们还享受农、林、牧、渔业项目免征企业所得税优惠政策,这给了企业很大的发展信心。”公司会计深有感触地说。

和政县税务局还倾心倾力实施帮扶,全面提升机关党建工作的实效性。

新营镇大沟村是和政县税务局的帮扶村。近年来,该局全力落实帮扶责任,为大沟村拓宽硬化道路,购置花木绿化村容村貌,修建小型花园,维修粉刷美化墙面,改建村民健身中心,助力乡村振兴。同时,结合税收业务,创新性开设“乡村税校”微课堂,组建青年干部税收政策宣传队,为村民宣传税收政策。

“税务局的工作人员经常到村里宣传政策,手把手教我们在手机上缴纳养老保险、医疗保险,真是太贴心了。”大沟村一社村民马占英说。

新甘肃·甘肃日报记者 薛 砚 马小龙

自帮扶永登县坪城乡中塘村以来,兰州市委机和保密局驻村帮扶工作队坚持党建引领,围绕困难帮扶、农村人居环境等多个方面,积极探索创新工作方法,着力解决村民揪心事、操心事、烦心事,努力践行为民服务宗旨。

中塘村驻村帮扶工作队通过深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”等行动,进一步加大对特殊困难群体的关爱、关怀力度。每逢重要节假日,驻村帮扶工作队对在村老党员、留守老人、残疾人等困难群众开展走访慰问,详细了解帮扶户家庭成员经济收入、子女教育等方面的基本情况,倾听他们的诉求,并送上节日慰问品。“老一小”也是驻村帮扶工作队的重点关注对象。

2023年,中塘村驻村帮扶工作队组织开展了“送温暖、献爱心”关爱留守儿童活动,为12名儿童捐赠衣服和玩具;开展爱心助学活动,为新录取的大学生捐赠助学金,鼓励大学生做有知识、有担当、有作为、有孝心的新时代优秀青年……

为进一步解决农村老年人就餐难问题,驻村帮扶工作队和村“两委”班子成员改造修缮村里闲置房屋,创办了中塘村“夕阳红”爱心食堂,为本村70岁以上老人、残疾人提供午餐服务。

此外,为改善中塘村农村人居环境,驻村帮扶工作队积极协调兰州市南北两山环境绿化工程指挥部等单位为中塘村捐赠绿化苗木,提升中塘村主干道和农户门前道路绿化覆盖率。

倾力办好民生实事,用心用情解决群众关注的热点问题,驻村帮扶工作队通过一系列举措切实增强了村民们的获得感、幸福感、安全感。

党建引领聚合力 集体经济结硕果

近年来,武威市强化党建引领,积极探索发展壮大村集体经济的有效路径,不断拓宽农民增收致富渠道,助力乡村振兴。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾



村民在古浪越海农业智能温室采摘番茄。



凉州区中坝镇花寨村日光温室园。

哈达铺:弘扬红色文化 助力乡村振兴

打工的上街村村民赵玉芳返回家乡,在村办合作社工作。“现在这条街卫生干净,来旅游的人多了,群众的收入也明显提高。”赵玉芳说。

村民史进宝对近年来村里的变化也深有感触,“红军一条街更加宽敞了,打造的红色主题公园、红军大院吸引全国各地的游客纷至沓来,土特产越来越畅销,我们对生活也越来越有信心。”

红色演艺带动旅游经济

在哈达铺镇的红军大院里,实景剧《红星照耀哈达铺》每天定时演出。

为深入挖掘哈达铺红色文化的精神内涵,上街村党支部组织演员,撷取历史片段,用虚实结合的表现手法打破舞台与观众区域的界限,让观众沉浸式感受红色文化、追寻民俗记忆。

村党支部副书记马小泉担任实景剧编导,20余位村民担任“演员”,在红军大院开展红色文化演艺活动,创作出了《草地上过来的人》《哈达铺里迎亲人》《到陕北去》等实景剧。

庞龙芳是哈达铺镇上街村实景剧主演之一。“编排演绎当年红军来过的场景,是想让更多的游客参与我们的节目,体验军民鱼水情,深入了解哈达铺红色文化。”

红军大院是红色演艺场所,也是一处示范农家乐,还是一处文创旅游和农特产品展示店,用于展销哈达铺和宕昌县各类文创产品和农特产品。

近年来,在哈达铺镇党委政府大力支持下,上街村党支部立足红色资源优势,成立村办旅游合作社,加大红色旅游产业培育力度,设计文创产品,打造特色农家乐和民宿,推进发展旅游特色产业,让群众吃上“旅游饭”。

上街村以村办合作社为依托,投入产业到户资金,在红军一条街创办了红色之旅土特产体验店、印象古镇红色影像体验店、四合院民宿茶楼,带动了22家特色店铺。

基层治理促进和谐发展

在发展红色旅游的同时,哈达铺镇也将基层治理的触角越扎越稳。“板凳会”、说事会、民情恳谈会、党

群活动日……上街村积极推行陇南民事直说“1234”工作法,加强乡村治理,村级党组织的引领能力得到提升,群众“想干事、能干事、爱参与”的积极性不断提高。

同时,村党支部充分挖掘红色文化,搭建起党员学习党史、群众了解党史、干部联系群众的“连心桥”。发放《文物保护法》应知应会图文宣传册600余册,文物保护宣传册300余册,加大文物保护宣传,形成了家家守护红色资源、人人关心红色文化的新局面。

上街村还全面推进全域无垃圾创建,大力实施“门前三包”和“限塑令”,持续开展清洁卫生生活和文明商贸经营活动,全村上下形成了“一心一意谋发展,凝心聚力提成效”的良好氛围。

“分布在哈达铺红军一条街的众多红军长征遗址,是我们十分宝贵的红色资源和精神财富。发掘、传承、利用红色资源,成立红色旅游合作社,开展系列红色实景演出,留住了各地游客,发展了旅游产业,增加了群众收入。”哈达铺镇党委副书记、镇长杨鹏飞介绍。

把服务做到群众心坎上

——记永登县坪城乡中塘村驻村帮扶工作队